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ΑΔΥΝΑΜΙΑ  ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗΣ  ΜΕΘΟΔΟΥ

1) Όταν δεν έχουμε στη διάθεσή μας τον δοκιμαζόμενο (στους αγώνες)1) Όταν δεν έχουμε στη διάθεσή μας τον δοκιμαζόμενο (στους αγώνες).

2) Οι στατικές θέσεις του σώματος δεν μπορούν να αποδοθούν ικανοποιητικά ή 
ί ό έ ά ίαποδίδονται μόνο εν μέρει (π.χ. τρισδιάσταση κίνηση).

3) Ο αριθμός των θέσεων του σώματος που θέλουμε να εξετάσουμε είναι πολύ3) Ο αριθμός των θέσεων του σώματος που θέλουμε να εξετάσουμε είναι πολύ 
μεγάλος (π.χ. μεταβολή του ΚΒΣ στο πέρασμα των εμποδίων).

Λύ δί ή λ ή θόδ β ίζΛύση δίνει η εφαρμογή της αναλυτικής μεθόδου, που βασίζεται στη 
μοντελοποίηση των επιμέρους μαζών και της θέσης του ΚΒ των επιμέρους μελών 
του σώματος, τα οποία λαμβάνονται υπόψη ως συμπαγή και άκαμπτα μέρη του 
σώματοςσώματος.



ΘΕΣΗ ΜΕΛΩΝ ΣΩΜΑΤΟΣ

ΘΕΣΗ  ΤΟΥ  Κ.Μ. ΜΕΛΩΝ  ΤΟΥ  ΣΩΜΑΤΟΣ
(% του μήκους του μέλους από το κοντινό σημείο)(% του μήκους του μέλους από το κοντινό σημείο)

Μέλος Q1
Κορμός 50.0
Κεφάλι + αυχένας 56.7
Βραχίονας 43 6Βραχίονας 43.6
Πήχης + χέρι 67.7
Πήχης 43.0
Παλάμη 50.6
Μηρός 43.3
Κνήμη 43.3
πόδι 24.9



ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ  ΜΑΖΕΣ ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΑΠΟΣΤΑΣΗ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ  ΜΑΖΕΣ ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΑΠΟΣΤΑΣΗ 
ΤΩΝ  ΚΒ  ΤΩΝ  ΜΕΛΩΝ



ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ  ΜΕΘΟΔΟΣ

Το ΚΒΣ προσδιορίζεται από τις μάζες και τη θέση το ΚΒ των μελών από τα οποία 
ίζ ώαπαρτίζεται το σώμα.

Προϋπόθεση είναι η ύπαρξη ανθρωπομετρικών στοιχείων για το μήκος των μελών, 
θέ άθ έλ ά ά έλ λ ή άτη θέση του ΚΒ του κάθε μέλους σχετικά με τα άκρα του μέλους, την ολική μάζα 

του ατόμου και τη σχέση της επιμέρους μάζας του κάθε μέλους σχετικά με τη 
συνολική μάζα του ατόμου.

Η μέθοδος εφαρμόζεται όταν χρησιμοποιούμε φιλμ ή βίντεο για κινηματική 
ανάλυση.

Η θέση ενός μέλους του σώματος (π.χ. μηρός) προσδιορίζεται από τις 
συντεταγμένες του κοντινού (proximal) σημείου (ισχίο) και τις συντεταγμένες του 
μακρινού (di t l) σημείου (γόνατο) συντεταγμένες ως προς κάποιο σημείομακρινού (distal) σημείου (γόνατο), συντεταγμένες ως προς κάποιο σημείο 
αναφοράς.





ύ ό έλΕύρεση ΚΜ ενός μέλους

Θέση ΚΜ = 55%
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Χβ = 4,  Υβ = 1
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ύ ό έλΕύρεση ΚΜ ενός μέλους

Θέση ΚΜ = 45%
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Υα

Θέση ΚΜ = 45%
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ύ άξ ίΕύρεση ΚΜ σε άξονα ισορροπίας
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?



ΕΥΡΕΣΗ  ΤΟΥ  ΚΒ  ΔΥΟ  ΜΕΛΩΝ

Θέλουμε να βρούμε τη θέση του ΚΒ 
(συντεταγμένες του) των δύο μελών του 
ώσώματος.
Έστω οι συντεταγμένες των τριών σημείων 
είναι :
(ΧΑ, ΥΑ) = (30cm , 50cm) 
(ΧΒ, ΥΒ) = (10cm , 20cm)
(Χ Υ ) (60 0cm)(ΧΓ, ΥΓ) = (60cm , 0cm)
LAB = [(XB-XA)2+(YB-YA)2]1/2 = 

[(10-30)2+(20-50)2]1/2 = 36,06 cm

LBΓ = [(XΓ-XΒ)2+(YΓ-YΒ)2]1/2 = 

[(60-10)2+(00-20)2]1/2 = 53,85 cm

Α ΑΒ 10 8 ΒΓ 7 2 K λ ή άζΑν ΑΒ=10,8 Kg και ΒΓ=7,2 Kg η συνολική μάζα 
των δύο μελών είναι Μ=18 Kg.To ΑΒ έχει το 60% 
και το ΒΓ το 40% της συνολικής μάζας Γ.



ΕΥΡΕΣΗ  ΤΟΥ  ΚΒ  ΔΥΟ  ΜΕΛΩΝ

Για τον προσδιορισμό του ΚΒ των δύο μελών 
απαιτείται η γνώση του ΚΒ του κάθε μέλους 
(πλατφόρμα αντίδρασης)(πλατφόρμα αντίδρασης).
Έστω ότι Κ1 το ΚΒ του ΑΒ και ότι απέχει 16 cm
από το Α (44% του μήκους του ΑΒ) και Κ2 το ΚΒ 

ΒΓ ό έ 35  ό Β (65%του ΒΓ και ότι απέχει 35 cm από το Β (65% του 
μήκους του ΒΓ).
Οι συντεταγμένες των Κ1 και Κ2 είναι (ΧΚ1, ΥΚ1) 
και (ΧΚ2, ΥΚ2) αντίστοιχα. Έτσι από το θεώρημα 
του Θαλή για τα ευθύγραμμα τμήματα που 
τέμνονται από παράλληλες ευθείες προκύπτει :
ΧΚ1 = ΧΑ‐ (ΧΑ ‐ ΧΒ) . 0,44 = 21,2cm

ΥΚ1 = ΥΑ‐ (ΥΑ ‐ ΥΒ) . 0,44 = 36,8cm

ΧΚ2 = ΧΒ‐ (ΧΒ ‐ ΧΓ) 0 65 = 42 5cmΧΚ2 = ΧΒ (ΧΒ ΧΓ) . 0,65 = 42,5cm

ΥΚ2 = ΥΒ‐ (ΥΒ ‐ ΥΓ) . 0,65 = 7,0cm



ΕΥΡΕΣΗ  ΤΟΥ  ΚΒ  ΔΥΟ  ΜΕΛΩΝ

Το πρόβλημα συνίσταται στην εύρεση του ΚΒ δύο 
γνωστών σημειακών μαζών Κ1 = 10,8 Kg και Κ2 = 
7 2 έ (Χ Υ ) (21 27,2 Kg με συντεταγμένες (ΧΚ1, ΥΚ1) = (21,2cm, 
36,8cm ) για την πρώτη και (ΧΚ2, ΥΚ2) = (21,2cm, 
36,8cm ) για τη δεύτερη.
Αν το σημείο ΚΜ είναι το ΚΒ ή το Κέντρο Μάζας 
των δύο μελών με συντεταγμένες (ΧΚΜ, ΥΚΜ) τότε 
οι ροπές σε κάθε άξονα γύρω από το ΚΜ είναι ίσες 
με μηδέν και ισχύει :
ΧΚΜ = ΧΚ1 . (Κ1/Μ) + ΧΚ2 . (Κ2 / Μ) =(21,2 . 0,6) + 
(42,5 . 0,4) = 29,72 cm

YΚΜ = YΚ1 . (Κ1/Μ) + YΚ2 . (Κ2 / Μ) =(36,8 . 0,6) + 
(7,0 . 0,4) = 24,88 cm



ΓΕΝΙΚΟΣ  ΤΥΠΟΣ  ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΥ  ΚΒΣ

C K.M. = Σ [ Pi - (Pi ­ Di) . qi ] . mi 

όπου i = 1 έως n



ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ ΚΜ ΣΤΟΝ Χ ΑΞΟΝΑ

ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ  ΤΟΥ  ΚΕΝΤΡΟΥ  ΜΑΖΑΣ  ΣΤΟΝ  Χ  ΑΞΟΝΑ

Μέλος (i) Pi (Κοντ) Di (Μακ) Q1 Pi – (Pi-Di)Qi m1 [Pi – (Pi-Di)Qi]mi

Κορμός 51.0 51.0 0.500 51.000 0.495 25.347
λΚεφάλι +

αυχένας
51.0 53.0 0.567 52.134 0.079 4.222

Αρ. Βραχίονας 69.0 98.0 0.436 81.644 0.027 2.286
Αρ. Πήχης + χέρι 98.0 143.0 0.677 128.465 0.023 2.851
Δεξ. Βραχίονας 34.0 32.0 0.436 33.128 0.027 0.927
Δ ξ Πή + 32 0 33 0 0 677 32 677 0 023 0 725Δεξ. Πήχης +

χέρι
32.0 33.0 0.677 32.677 0.023 0.725

Αρ. Μηρός 62.0 59.0 0.433 60.701 0.102 6.009
Αρ. Κνήμη 59.0 57.0 0.433 58.134 0.046 2.674
Αρ. Πόδι 55.0 74.0 0.249 63.075 0.015 0.883
Αρ Μηρός 43 0 45 0 0 433 43 866 0 102 4 342Αρ. Μηρός 43.0 45.0 0.433 43.866 0.102 4.342
Αρ. Κνήμη 45.0 42.0 0.433 43.701 0.046 2.010
Δεξ. Πόδι 51.0 40.0 0.249 46.325 0.015 0.648

ΧΚΜ 52.924



ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ ΚΜ ΣΤΟΝ Υ ΑΞΟΝΑ

ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ  ΤΟΥ  ΚΕΝΤΡΟΥ  ΜΑΖΑΣ  ΣΤΟΝ  Υ  ΑΞΟΝΑ

Μέλος (i) Pi (Κοντ) Di (Μακ) Q1 Pi – (Pi-Di)Qi m1 [Pi – (Pi-Di)Qi]mi

Κορμός 168.0 111.0 0.500 139.500 0.495 69.053
Κεφάλι + 168 0 194 0 0 567 182 740 0 079 14 436Κεφάλι +
αυχένας

168.0 194.0 0.567 182.740 0.079 14.436

Αρ. Βραχίονας 159.0 158.0 0.436 158.564 0.027 4.281
Αρ. Πήχης + χέρι 158.0 157.0 0.677 157.323 0.023 3.618
Δεξ. Βραχίονας 158.0 130.0 0.436 145.792 0.027 3.936
Δεξ Πήχης + 130 0 83 0 0 677 98 181 0 023 2 258Δεξ. Πήχης +

χέρι
130.0 83.0 0.677 98.181 0.023 2.258

Αρ. Μηρός 110.0 71.0 0.433 93.113 0.102 9.498
Αρ. Κνήμη 71.0 27.0 0.433 51.948 0.046 2.390
Αρ. Πόδι 22.0 21.0 0.249 21.751 0.015 0.326
Α Μ ό 112 0 0 0 93 814 9 69Αρ. Μηρός 112.0 70.0 0.433 93.814 0.102 9.569
Αρ. Κνήμη 70.0 28.0 0.433 51.814 0.046 2.383
Δεξ. Πόδι 21.0 20.0 0.249 20.751 0.015 0.311

ΥΚΜ 122.059122.059


